



荷兰中文教育协会

www.chineesonderwijs.nl

[专栏] 下期出版日期: 11月28日

记 2013 寻根夏令营

Zwolle中文学校: 李晓楠

2013年7月24日至8月6日, 我们Zwolle中文学校的22名学生以及两名带队老师在上海和北京参加了由荷兰中文教育协会组团的寻根夏令营。

我们首先参加的是由上海侨办组织的“相约上海, 寻根中国”夏令营。在上海我们学校的全体营员与来自美国、加拿大、英国的营员们一起驻扎在上海进华中学。

在短短的十天时间里, 营员们学习了极具传统特点的民俗文化。在进华中学校园里, 一批具有丰富教学经验的老师为营员们提供了丰富多彩的文化课: 大家听取了有关中华文化和上海区域文化常识的讲座; 参加了中国软笔书法、古诗词朗诵、民族舞蹈、中华武术等技艺培训; 了解了茶的品种, 茶具以及茶的泡制过程等有关茶文化的知识; 亲自体验了磁盘绘制、京剧脸谱扇绘、彩泥制作和吉祥结编制等中华传统手工艺; 掌握了做上海小笼包的技巧。在古诗词朗诵课上, 老师让每个营员穿上唐装朗诵唐诗, 学生们的热情一下子被激发起来, 大家如身临其境, 绘声绘色地表演, 希望把古诗的内容淋漓尽致地表达出来。

营员们不仅在课堂上体验到了中国传统文化的乐趣, 还走出校门参观和游览上海的人文景观, 亲眼目睹了上海的繁荣和昌盛, 亲身感受到了上海市民的热情好客。

在上海市最主要的科普教育基地——上海科技馆, 营员们体验了丰富多彩、赏心悦目的科技活动, 欣赏了现代化的多媒体三维影视片, 接受了现代科技知识的教育和科学精神的熏陶。在举世闻名的上海黄浦江上, 营员们乘坐游轮亲眼目睹了浦江两岸一座座古朴的欧洲式旧建筑和拔地而起的现代化建筑, 领略了上海作为中国近代和现代国际大都市的风采和魅力。在去年底刚刚对外开放的上海元代水闸遗址博物馆, 营员们了解到了博大精深的中华文化和灿烂悠久的古代文明。中华艺术馆的珍藏精品深深吸引着营员们求知探寻的目光, 城隍庙琳琅满目的上海小吃让大家大饱口福。

同学们还与上海的同龄学生亲情接触, 到上海家庭做了一天“上海小市民”, 了解了上海市民的风俗习惯。短短一天的经历, 营员们带回来的趣闻轶事却说不完道不尽。在8月1日闭幕式的聚餐会上, 营员们饱尝了中西不同风格的各色佳肴, 并在旋转餐厅的顶层鸟瞰了上海在霓虹灯照耀下的美丽夜景。

8月2日, 来自全国各地的营员集聚北京, 参加由国务院侨务办公室组织的历时5日的寻根之旅。在北京, 来自世界55个国家和地区的4000名青少年欢聚一堂, 倚靠在祖国母亲温暖的怀抱, 亲身体验到中华民族大家庭的温暖, 感受到祖国的强大昌盛和祖国亲人对他们的隆重礼遇。

北京的开营式是在人民大会堂举行, 副总理杨洁篪莅临现场向四千名同学致欢迎辞。中国旅行总社为每天的活动, 发出了八十辆大巴。我们上海队很幸运地坐上了第一辆大巴, 紧随疏通道路的警车和随时提供医疗服务的120救护车之后。在所有经过的主要路口, 警察予以我们优先通行权, 使我们4000多名营员在繁华拥挤的北京能准时游览北京的每个主要景点。百余名便衣警察, 时时刻刻地保护着我们这些身穿黄色营服同学们的安全。为了保证营员们的食品安全, 活动前, 国侨办与中旅社的工作人员还一起考察过每一家营员们所到的餐厅。

作为带队老师, 我非常感谢荷兰中文教育协会给予我们的学生这样宝贵的学习机会, 也对国侨办和上海侨办的盛情接待和亲情关照深表敬意和谢意。营员们也许因语言障碍不能完全了解中华文化的历史根源, 但他们爬过的一段段长城, 走过的一扇扇宫门, 看过的一座座景观胜地, 无不拨动他们作为龙的传人的心弦, 使他们无论身在天涯海角, 都永不忘作为炎黄子孙的“根”。

几天的夏令营生活, 使营员们加深了对祖国的认知和了解, 提高了对中华语言和文化的兴趣和热爱, 感受到了中华文化的无限魅力, 这种难能可贵的经历将使营员们终生难忘, 也将在他们人生探索的旅途中留下非凡的一页。



难忘的2013中国夏令营

Zwolle中文学校: 施嫣然

2013中国夏令营从上海开始, 我们跟来自英国、美国和加拿大的中国同胞住在上海的一所学校里。

在上海的这段期间里, 我们学了很多上海文化。我们学了国学经典、中国结制作、瓷盘绘制和古诗词诵读、软笔书法、脸谱绘制, 还学了中华武术、丝网花制作和做中国菜等。我们也可以上街购买日用品和上网与家人通信。特别有意思的是, 我们还做了“一天的上海人”。这一天, 我们分成了很多小组, 每一组有三或四个孩子跟着一家上海人去玩儿。有些组去了北京博物馆, 有些去唱了卡拉OK、逛了街, 还有的组去了游乐场。那一天, 大家都了解了很多上海习惯, 还跟每家上海人的孩子成了好朋友。在上海的最后一整天, 我们举行了闭营仪式, 然后带着行李去了北京。

到达北京的第二天, 我们在北京人民大会堂举行了开营式。那一天, 我们观看了很多精彩的艺术及文艺表演, 那些节目实在是太好看, 太有趣了。

在北京期间, 我们玩得很开心。我们参观了很多中国旅游景点。我们登上了长城, 参观了故宫、鸟巢和各种各样的博物馆。这些地方比我想象的还美。

今年夏令营期间, 我交了很多好朋友, 了解了许多中国文化。今年暑假给我留下了一个美好和难忘的回忆!

百年大学堂 悠悠求实风

记2013年国侨办天津大学培训
荷兰汉道文化教育中心 范晓昕校长

作为荷兰哈林姆中文学校的一名教师, 我有幸参加了今年国侨办和天津大学主办的华文教师培训。这次培训的老师均来自欧美各国, 一共三十多名。大家现居不同的国家, 出生于中国不同的省份或地区, 年龄从21岁到70岁、教龄从四个月到近五十年不等。如此之大的差距只使我们这个集体更特别, 更融洽, 更多样化。我们互相传授教学经验, 一起学习, 一起去采购汉语教学的书和教具。大家在一起度过了非常快乐而有意义的十六天。

这次培训主要由两大项目组成: 一为教授针对欧美对外汉语教学实用软件的使用, 二为体验天津及北京的地域文化。这次活动不仅提高了我们这些参与者的课件制作技能, 也让我们从与以往完全不同的高度和深度与中国文化有了第一次亲密接触。

在课堂之内, 天津大学的讲师和教授们给我们悉心讲解了从学校学生信息统计管理, 到课件制作, 再到测验制作软件的使用等丰富的软件操作技巧。除了电脑软件方面的学习, 我们还参加了有关天津地域文化以及中国文化的幽默诙谐的讲座。天津大学甚至请来了天津剪纸第一人来教授我们剪纸。身为八零后的我被中国剪纸技艺之精湛所彻底折服。在课堂之外, 主办方为我们安排了天津和北京的文化游。从被誉为“津门故里, 沽上艺苑”的天津古文化街, 到天津现代与古典并存的市文化中心, 再到天津独有的万国建筑展览馆式街景, 更有我的故乡北京的古都之风, 一路看来, 景物、人文, 处处都触发出浓浓的亲切感和人情味。

此次让我十分难忘的还有天津大学的老师和工作人员对我们无微不至的体贴和照顾。负责人金老师和冯老师不辞辛苦地为我们做了很好的行程安排, 一路同行, 与我们充分交流。餐厅的刘经理特意为我们准备了天津本地特色和各地特色的佳肴。我们团队里无论是籍贯天津的老师, 还是来自他乡的老师, 都被天津浓浓的故里情包围着。这使天津这座越来越美的城市更加让我们留恋。

十六天的培训之后, 我们带着有助于教学的实用资料, 带着我们亲手做的剪纸, 带着“天津人倍儿哏儿”的深刻印象, 还有很多很多, 回到我们现在所居住的国家, 准备在这里把我们的所学与我们的同事分享, 或是传授给我们的学生。

篇幅有限, 毋须多言。我们一定会再来天津, 也一定会在下次国侨办所组织的培训期间再聚首。我们感谢国侨办, 感谢天津大学, 感谢天津!

外乡异客的津门故里

——记2013年“华文教育 教师研习”
哈林姆中文学校教师 刘梦雪

八月的天津骄阳似火, 高温难耐, 但这并不能阻挡海外华文教师回国参加国侨办组织的天津多媒体培训班。来自世界各地的39名华文教师于八月六日聚集在天津大学, 一落地便受到天大领导和老师的热情接待。天大国际教育学院院长助理金姬南老师更是顶着酷暑一趟趟地把老师们接到宾馆, 直到深夜。

天津大学前身是北洋大学, 始建于1895年, 迄今已有一百多年的历史。其校训为“实事求是”。此词出于《汉书·河间献王刘》, 文中说刘德“修古好学, 实事求是”。“实事”, 就是客观存在的事物, “是”, 就是客观事物的内部联系, 即规律性, “求”, 就是我们去研究。建校初期, 北洋大学原校长、著名法学家赵天麟以这四个字首倡于北洋大学并承继至今。赵院长企盼以实事求是之精神, 对待科学技术知识, 端正学风。这四个字对昔日的北洋大学和今天的天津大学在治学、育人诸方面都起到积极作用, 产生了深远影响。培训班的老师们在培训之余, 都不忘到校园内的北洋广场去拍镌刻在石碑上的天大校训, 并和张太雷、马寅初、徐志摩等天大老校友来一次“穿越”。在天大校园内的校史博物馆里, 我们还亲眼目睹了中国第一个大学毕业生王宠惠在北洋大学堂法律系毕业并获取的“钦字第一号考凭”, 即中国的第一份大学毕业文凭。文凭上还印有其曾祖、祖辈、父辈留存之字样, 可见中国人的长辈对子女的教育是何等重视。

培训期间, 老师们还有幸聆听了一堂精彩的天津地域文化讲座, 著名教授谭汝为一上来先介绍了天津话的特色, 具体体现在“哏儿(有意思), 倍儿哏儿(特有意思)”, 是说天津人讲话特风趣、幽默。知道了这点也就不难理解为何天津和北京成为了相声发源地。大家耳熟能详的相声大师侯宝林、马三立等就出在天津。为了让老师们身临其境地领略相声艺术的魅力, 天大还特意安排我们听了一场相声, 其中还有天津快板儿, 整晚老师们都在哈哈大笑, 白天的暑气在笑声中一扫而光。

另外还有一个“嘛”字, 是“什么”的意思, 如: 干嘛、吃嘛、说嘛。还有见到女士要称呼“姐姐(声调为2声、四声), 年长女士就叫“老姐姐”见男士称“大哥”(声调也是2、4声才地道), 引得老师们一片学舌声。

天津是“九河下梢”、“九国租界”、“九方杂处”, 有着七十二沽, 属商阜文化, 所以天津的欧式小洋楼随处可见、起士林西餐、西点闻名遐迩, 欧式桥梁比比皆是。老师们还坐船游览了海河夜景, 很多老师第一次零距离地看到那些美轮美奂的欧式桥梁。海河边上的意式风情一条街让这些从欧洲回去的老师们又来了一次“穿越”。

说到最精彩的“穿越”, 那就是多媒体学习成果汇报展了。那天各组老师使出了浑身解数, 八仙过海各显其能。用所学PPT, flash, photo shop等电脑技术, 让船儿在颐和园昆明湖上的十七孔桥的桥孔里进行穿越, 让羊儿从没有及时补上的牢口里穿越, 使《亡羊补牢》的授课变得更加生动。各位老师如有兴趣, 可登录天大网站http://202.113.0.248:8080观摩老师们的学习成果展示。也希望明年有更多的老师参加类似的培训。

最后, 再次感谢国侨办的邀请, 感谢荷兰中文教育协会的理事们的辛勤工作。我们一定努力把学到的知识用于教学中。为弘扬中华文化战斗在第一线!

